

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

In Capitala: Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei.
In Districte: „ 1 an 36 lei; 6 luni 18 lei; 3 luni 10 lei.
In strainatate: „ 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director: D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In Romania: La administrațiune, *Tipografia Stefan Mihulescu*, Strada Covaci, Nr. 14 și la corespondenții ziarului din județe.
In Paris: La *Societe Havas*, place de la Bourse, 8.
In Viena: La *Heinrich Schalek*, I, Wollzeile, 12, Biroul Central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
In Hamburg: La *Adolf Steiner*, Gänsemarkt, No. 53, Biroul de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pag. IV 30 bani. Reclame pe pagina III-a 2 lei.
Reclame pe pagina II-a 5 lei. | Scrisorile nefrancate se refuza.
Articole nepublicate nu se inapoiază.
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

Prim-Redactor: STEF. C. MICHAILESCU.

STIRI TELEGRAFICE

din ziarele straine.

Paris, 23 Aprilie.

Fostul ambasador frances din Madrid, Andrieux, publică cu semnătura sa un articol in ziarul „Jour“ asupra triplei alianțe dintre Germania, Austro-Ungaria și Italia, in care zice: In fața tuturor desmintirilor se poate sustine ca adevărat, că tratatul s'a sub-scris in Iunie 1882. Scopul acestei alianțe ar fi, ca la un moment dat să se impună Franței desarmarea. Principele Bismarck și guvernul său cunoaște intențiunile de pace ale Franței; densul nu crede in nici o revanșă, până când va dura nesiguranta inlăuntrul și actualul sistem parlamentar. Cu toate acestea nu poate să creadă in stingerea urii față cu invingătorii din 1870. Primul schimb de idei asupra tragerii Italiei in alianța Austro-Germană s'a făcut intre Mancini și Hatzfeld. Ideea lui Bismarck era să asigure pacea europeană și să dea un caracter definitiv ciuntirii Franței prin desarmarea ei. Din tripla alianță va deveni o quadruplă-alianță. Giers și'ar fi dat deja comsimțimintul. Spaniei i s'a făcut oferte să intre și'ea in ligă. Anglia va adera din motive de interese comerciale. Pressa subvenționată îndată va incepe să vorbească pentru. Se crede, că situațiunea economică și financiară va sili pe francia să accepte desarmarea. Se va propune ligel europene desarmarea generală, și dacă Francia va refuza să adere, se vor intoarce toți in contra ei.

Roma, 23 Aprilie.

In Camera a continuat Cavallotti discursul său in privința urcării apagiului ducelui de Genoa. Aduarea deputaților era foarte tumultuoasă. Oratorul a asigurat pe Camera, că in loc să se impovăreze țara, se va deschide o subscripțiune. De sigur atunci va subcrie și Bertani 200 de franci. (Intreruperi sgomotoase). — *Președintele*: D-le Cavallotti ce ați voit să ziceți cu aceasta? — *Cavallotti*: O simplă ipoteză, d-le președinte. O subscripțiune ar fi fost un act omagial spontan și poporul n'ar fi avut să sufere nimic. (Sgomote surde).

Deprețis declară, că acel car sunt contrari proiectului de lege, nu lasă nici o ocaziune nefolosită, pentru a convinge poporul de misiunea lor salvatoare. Atât e bine numai, că poporul e destul de priceput, ca să aleagă ce a adevărat. (Aplause). Cavallotti și Cereni se arată tot mai așa, ca și când numai ei ar cunoaște adevăratele trebuințe ale țării (Risete). Cel 100,000 de fr. despre care e vorba nu vor necesita un nou impozit și nici nu vor întârzi reformele ce sunt a se aduce pentru clasele muncitoare. (Aplause). Camera și' cunoaște datorile sale față de țară, dar știe și aceea că de recunoștință trebuie să se arate față de dinastia Savoy, care e sufletul unității și forței Italiei. (Aplause de pe toate băncile). — *Chimiri* propune a trece la ordinea zilei peste propunerea lui Cavallotti contrar proiectului de lege și cere votarea nominală. Rezultatul votului este: pentru 240 și contra 25, prin urmare proiectul de lege s'a primit.

Syra, 23 Aprilie.

„Presse“ anunță: Depeșile din Aden anunță o victorie strălucită in Yemen a Arabilor răsculați asupra trupelor turcești imperiale lângă orașul Mariba, care a și căzut in mâinile izergenților.

New-York, 24 Aprilie.

In statul Mississippi un uragan teribil de violent a cauzat pagube colosale. Orașul Beauregard e nimicit; 23 de persoane sunt moarte, iar nouăzeci sunt greu rănite. In Wesson s'a rupt 27 de case; s'a omorât 13 persoane, iar 60 sunt confusionate. Uraganul a distrus și alte localități mai mici.

Viena, 23 Aprilie.

Ambasadorul austro-ungar din București, baronul Mayer, care s'a oprit câteva zile aci pentru ca să se consulte cu doctorii in privința unor dureri de picior, se zice că va fi trimis la Paris.

Paris, 24 Aprilie.

Cassagnac, primul orator in desbaterile de azi asupra conversiunii rentei, a vorbit cu multă violență. Regimului republican i-a deschis registrul de păcate și a declarat că vasalitatea republicei față de *haute finance* e deja sigilată. Leon Say va veni in curând la ministerul de finanțe, pentru ca să poată mijloci Franței un imprumut.

Belgrad 22 Aprilie.

Fostul metropolit Mihail a plecat la Constantinopol. Episcopilor, cari au voit să 'l insoțească li s'a refuzat pașapoartele.

Măine incepe pertractarea finală a procesului de atentat.

Londra, 23 Aprilie.

In Liverpool s'a aprins un complex de de magazine din cele mai mari de bum-bac. Focul a nimicit totul. Pagubele se urcă la suma de 250,000 livre sterline.

Roma, 23 Aprilie

După cum se aude guvernul a hotărât pentru anul 1888 să aranjeze o expozițiune universală.

Serviciul telegrafic al „României Libere“

25 Aprilie — 3 ore seara.

Londra, 25 Aprilie.

Se asigură că ambasadorii Puterilor s'au subsemnat erî tratatul eșit din deliberările Conferinței din Londra asupra chestiunii Dunărei.

Paris, 25 Aprilie.

Senatul se va intruni azi spre a dista proiectul de conversiune votat erî de Camera deputaților.

(Havas)

A se vedea ultime sciri pe pag. III-a.

București, 14 Aprilie.

Regimul parlamentar reclamă o exuberanță de forțe națiunilor cari se inzestrează cu el.

Nu-i puțin lucru in adevăr să poți vedea cu succes de păsurile tale proprii, de existența, de îmbunătățirea traiului, de inobilarea morală și înălțarea culturală, a ta și a familiei tale, și să te îngrijesci de mersul regulat și prosper al afacerilor publice, de care cetățeanul cată deopotrivă să se intereseze intr'un regim constituțional.

Un escedent de puteri sociale nu se obține însă de cât prin creșterea producțiunei in genere, prin învătura Statului și prin urmare a națiunei, ast-fel ca mizeriile zilnice ale individului să fie din ce in ce mai reduse, iar individul să poată da din timpul și din pristosul lui economic cauzei publice la care e chemat a conlucra.

In statele despotice nu este așa. Unul său căți-va cugetă și lucrează la fericirea sa și la ingenunchierea tuturor. Acolo e de ajuns să poți îngriji de tine și de cei ce te inconjoră, căci de mersul Statului vede monarhul cu sateliții lui. Ți-e chiar oprit să te amesteci in chestiuni generale, după cum vedem de exemplu in Rusia, unde gândirea și activitatea cetățeanului sunt cu rigurositate marginite la sfera ocupațiunilor lui private.

Politica liberală implică însă, sub pedeapsă de-a fi o minciună, o solitudine și o protecțiune deosebită din partea guvernului asupra producțiunei, asupra industriei cu care se in-deletnicește poporul, ca, prin desvotarea acesteia, traiul cetățeanului să se ridice sub toate raporturile, și să se emancipeze din ce in ce mai mult de nevoile lui imediate, spre a fi in stare să consacre afacerilor publice atențiunea și jertfele ce ele reclamă.

De aci urmează neapărat că regimul suveranității poporului se potrivește mai bine țărilor avute, și se aplică cu atât mai conșciențios, cu cât o națiune e mai prosperă, cu cât e mai muncitoare și economicesce mai puternică, cu cât va fi adică in stare de-a se ridica mai sus pe scara culturale și a bunului trai, in demnitate și caracterele ei cetățenești.

Un guvern liberal nu trebuie deci să piardă un singur moment din vedere politica economică a Statului

ce conduce, sau alt-fel aplicațiunea acestei politici devine iluzorie, poporul fiind căzut fatalmente in sărăcie și ignoranță, in neputința de-a consacra și intereselor publice partea ce li s'ar cuveni.

Nu se poate dar face bună politică liberală de cât pe bază economică, pe baza protecțiunii și a stimulului producțiunilor naționale.

Dacă am tras aci, ca vederi generale, aceste puține rinduri, e pentru a deșcepta și convinge pe oamenii nostri de stat, că nu ajung departe numai cu principi și teorii generoase, dacă, paralel cu ocupațiunile lor filosofice și abstracte, de altminteri foarte laudabile, nu vor îngriji de interesele vieții reale ale națiunei ce cărmuesc.

De interesele acestea să ne dea voe însă a le spune verde că foarte puțin s'au preocupat; că politica economică a fost, cu toate casele de credit ce d-lor au creat, foarte slab tratată, de oare-ce agricultura, prima noastră putere de producțiune, a fost părăsită atât de puterea centrală, cât și de faimoasele comiții agricole, cele cu *dolce far niente*, la voia întâmplării și a unei administrațiuni nu tocmai de laudat.

Cu atât mai mult dar suntem dator a nu lăsa să treacă neobservate casurile excepționale ce-am întâlni in vre-o ramură a cărmuirii de azi.

Poate că bunul exemplu va servi de imbold.

In această excepțională condițiune, de sănătoasă îngrijire economică, se găsește din norocire la noi regia monopolului, cărei-a, cu tot tutunul cam prea democratic, cu care ne-a afumat până mai deunăzi, are totuși, dacă trecem peste ambițiunile gătlejului, merite incontestabile față cu contribuabili și cu prosperitatea financiară a Statului, — merite pe cari ținem cu atât mai mult să le rele-văm, cu cât noi unii nu credeam la început ca regia Statului va fi capabilă să ajungă la rezultatele ce se constată astă-zi, la o sporire mai întâiu de câte-va milioane venit.

Nu e aci însă partea care ne inveseșteze mai mult.

Regia concesionarilor imputinase sistematic cultura. Sub cuvânt că administrațiunea nu face in conșciență poliția contrabandei, ea redusese la minimum posibil producțiunea tutunului, care se lășe și prosperase mult inainte de monopol.

Regia străină nu se preocupa, bine înțeles, de producțiunea noastră și de prosperitatea cultivatorului, cât se interesa naturalmente de dividendele ce-avea să răspundă acțiunilor ssei. Ea se indetula dar mai mult din afară, iar in țară se ostenea să reducă cultura din ce mai mult, până să ajungă poate a o nimici.

Regia Statului a schimbat însă această funestă politică, și aci merită elogiul public.

Sistematic se urmăreșteze acum, in acea onestă și prevăzătoare administrațiune, laudabilul scop al lățirii și al îmbunătățirii cultrei tutunului atât prin prețurile urcate cu cari se plătesc azi la regia tutunului indigen, cât și prin premiile ce s'au hotărât a se da cultivatorilor distinși.

Iată două măsuri din cele mai nemerite.

Această producțiune agricolă va prospera de sigur pe o asemenea cale, și o bună sēmă de țeranii vor regăsi in

această cultură o vină de existență din cele mai generoase.

Deja recolta țării s'a urcat din nou la țifra de trei milioane și jumătate kilograme. și se crede, după informațiunile „*Economiei rurale*“, că anul acesta, o casă din Germania va ridica un milion de chilograme pentru export.

Unde alt am putea tinde mai norocit, de cât la un escedent de producțiunii agricole, de toate specialitățile, — producțiunii pe cari să le impunem, prin calitatea și efinătatea lor, piețelor străine, și să echilibrăm ast-fel, in modul cel mai satisfăcător, balanța noastră comercială?.. Când industria străină intră tot in valuri mai mari pe toate porțile țării, ar fi o nesocotință cu consecințe funeste de-a nu ne gândi să trecem peste graniță, la rindul nostru, producțiunile naționale, de ori-ce natură ar fi.

Aci e punctul cel mai important al economiei noastre naționale.

Să progresăm neincetat in producțiunii agricole, și să fim in stare a concura, in această mănoasă specialitate, cu ori-ce Stat care ar incerca să ne omoare esportul și reputațiunea noastră de plugari.

CRONICA ZILEI

Se zice că linia ferată in construcțiune Titu-Tergoviște va fi dată circulației in luna August, anul acesta.

Peste câte-va zile batalionul de vânătoari din București va pleca la Craiova și cel de la Craiova va veni la București.

Din temnița de la Focșani se zice că ar fi scăpat un criminal, care ar fi comis două omoruri.

A-seară opoziția unită a ținut o intrunire in sala Bosel in vederea alegerilor. Au vorbit dd. Kogălniceanu și Veraescu. Discursul d-lui Kogălniceanu a fost foarte energic și foarte des acoperit de aplausele zgometoase ale auditoriului. Indată ce și-a isprăvit vorbirea, d. Kogălniceanu a plecat la gară și de aci la Iași.

In curând se vor crea încă trei regimente de artilerie, peste cele 5 existente.

Medicul de regiment clasa I, doctorul Georgescu Șerban din regimentul 2 roșiori, e mutat in serviciul sanitar central, la vacanță.

Numeri :

D. Teodor Christodulo, fost procuror de curte, e numit director la prefectura județului Covurlui, in locul d-lui A. Nicolini, demisionat.

D. Constantin Grigoraș, actual sub-comisar de la despărțirea I din orașul Iași, județul Iași, comisar polițienesc la gara căiel ferate din același oraș.

D. Costache Baltă e numit director al arestului preventiv din jud. Roman, in locul d-lui Iorgu Teodor, trecut in altă funcțiune.

D. Ioa Zira e numit referendar clasa I la inalta curte de compturi, in locul rămas vacant prin demisionarea sa pentru a și regula drepturile la pensie.

D. Ioan P. Miller, actual ajutor al secretarului consiliului permanent din ministerul in instrucțiunii publice și al cultelor, s'a numit arhivar al biroului ordonanțarilor contribuțiilor in direcțiunea contribuțiilor directe din ministerul finanțelor.

D. C. D. Pildi, directorul monetăriei Statului, este imputernicit a aproba cheltuieli și a semna in numele ministrului de finance ordonanțe de plată privitoare la serviciile monetăriei Statului, in limitele creditelor acordate prin bugetul cheltuielilor pe esercițiul curent, conform dis-

pozițiunilor coprinse in legăa comptabilă. tății generale a Statului.

Din cauza ploilor, s'a dărimat, prin surparea pământului, 14 case ale locuitorilor din cătunul Podoleni-de-Jos, județul Falcu, și in cătunul Podoleni-de-Sus tot acel județ, la locul numit Fundătura, sunt amenințate a se supra 10 case, parte din imaș, in mărime ca de 50 fălc.

S'a luat, se zice, urgente măsuri din partea administrației pentru a nu se întâmpla vre-o nenorocire locuitorilor.

In ziua de 5 Aprilie 1883, femeia Maria, consoarta lui Constantin Văleanu, din comuna Rasova, județul Constanța, ducându-se cu o fică a sa de 10 ani și cu copilul unu alt locuitor, in etate de 7 ani, ca să ia lut dint'un mal, s'a dărimat malul peste ei. Nisce locuitori ce se găseau in apropiere, sārind in ajutor, i-au scos de sub malul dărimat, copilul însă s'a găsit mort, iar femeia și cu fata au rămas in viață, dar rău sdrotiți.

Suferindelor li s'au dat imediat ajutor medical.

M. S. REGELE LA SIGMARINGEN

«All. Ztg.» din München publică următoarea corespondență din Sigmaringen :

«Casa princiară de Hohenzollern are să semneze o zi memorabilă. M. S. Regele României, care petrece de câtva timp cu M. S. Regina in vechiul castel părintesc, și-a serbat aici aniversarea anului său al 44-lea. Prințul moștenitor Leopold, prințul Frederic cu soția, precum și prințesa Maria, contesă de Flandra, se adunaseră toți împrejurul părinților. Prezența M-Sale regelui Saxoniei, care este inrudit cu casa princiară, a dat serbării o strălucire deosebită.

«Des de dimineață bubuitul tunurilor pe înălțimile dimprejur au inaugurat ziua de serbătoare. Orașul strălucia de steaguri până in sdradele cele mai mici. După serviciul divin in capela castelului, Maiestatea S'a primit felicitările celor prezenți. La trei ciasuri a fost prânz solemn in sala strămoșească din castel; o musică de regiment din Constanța cânta. Nici o inimă nu a rămas ne-emoționată și unii ochi luciau de lacrimi la auzirea vorbelor cordiale ale bătrânului principe către fiul său. In puțin dar pregnant cuvinte înălțimea Sa princiară a schițat ceea-ce s'a petrecut de când tinerul fiu de principe a părăsit castelul stăncos al strămoșilor ssei spre a merge să se pue in depărtatul Orient in fruntea unui popor inflorit.

«Toți cei prezenți și toți locuitorii orașului au împărțășii din inimă bucuria bătrânilor părinți și demnitarii români, cari sosiseră la serbare, iați cu denșii incredințarea, că iubitul lor rege nu incetează a și aduce aminte nici in depărtare de patria sa.»

DIN AFARA

Din parlamentul englez

In camera comunelor din Londra a inceput desbaterea despre desființarea jurământului la deputați și inlocuirea lui cu o formulă de simplă declarație pe onoare.

Adoptarea acestei legi este sigură. Partida liberală avea preocupări in potriva ei pe câtă vreme i se da putere retroactivă. După ce însă guvernul a renunțat la această dispoziție, majoritatea liberală e hotărâtă să o voteze.

Conservatorii se prepară, din partea lor, la o campanie inversunată in contra «acestei noii manifestări a ateismului» in Anglia,—cum le place dinșilor să zică. Sortii împotrivirei sunt însă foarte puțini. Conservatorii se ved părăsiți in lupta lor de factorii pe a căror sprijin contați mai mult: de capii bisericesci.

Zilele acestea s'a presintat anume la arhiepiscopul de Chanterbury o deputațiune de clerici, presintându-i in memorii cu 13,680 iscălituri, in cari prelatul era invitat să protesteze in contra infamiei ce se pregătește, de-a sterge numele lui D-zeu din formula

jurământului parlamentar și de-a des-
creștina parlamentul.

Archiepiscopul răspunde cu mare re-
ceală, că nu este acesta momentul de-
a se rosti asupra unei teme, despre
care va avea de sigur ocazie să vor-
bească în camera lorilor. Deja de pe
acum poate spune însă un lucru: că
după densul stergerea numelui lui
D-zeu din formula jurământului parla-
mentar nu se poate interpreta de loc
ca lipsă de credință și că pentru a-
ceasta nu va fi dispus să admită nici
odată că făcându-o parlamentul s'ar
descreștina.

Deputațiunea a plecat opărită, dând
să înțeleagă conservatorilor că ori-ce
impotrivire le va fi zadarnică și nu le
va putea crea de cât desastre.

Trista alianță.

«Times» publica câte-va noii ame-
nunte despre alianța Italiei cu Austria
și Germania. Ziarul englez arată ca-
usele cari au putut îndemna pe bărbații
de stat italieni la un pas, care este
intr-o flagrantă contradicție cu tradi-
țiile politice italiene și cu simpatiile
de rasă ale poporului italian.

După «Times» apropierea Italiei de
Austria și Germania s'a operat în lu-
na lui Iulie anul trecut. Franța toc-
mai cuprinsese Tunisia și d. Gam-
betta încă trăia. Ei bine, aceasta a fost
de ajuns pentru ca poporul italian să
fie cuprins d'odată de-o frică mare de-
o invazie franceză. Lucrul era fără in-
doială absurd: Franța nu s'a gândit
nici o dată la un atac în potruva I-
taliei. Miniștrii italieni au sprijinit cu
toate acestea această frică, fie cu in-
tenție fie din eroare, și de oare-ce cei
doi reprezentanți diplomatici, cel fran-
cez de la Roma și cel italian de la
Paris, nu făcără nimic spre a limpezi
situațiunea, Italia s'a aruncat în bra-
țele Austriei.

Din amenunțele publicate de «Times»
mai vedem, că raporturile diplomatice
dintre Franța și Italia, au fost trei
ani de-a rândul ca și intrerupte.

Intristătoare politică, de la niște po-
poare latine!

Incoronarea Tarului.

La 7 Maii vor sosi în Moscua tru-
pele de gardă care pleacă din Peters-
burg pentru încoronare. Ele vor fi în
număr de 13,000 și comandate de că-
tre contele Șvaloff. Sosind în Moscua
vor ocupa casarmele, pe când garni-
soana Moscuel va fi instalată în la-
gare.—Două batalioane din regimen-
tul Preobrazhensky vor fi instalate în
Kreml. Serviciul de siguranță se va
face de către aceste trupe.—Coman-
dantul general al trupelor cari se vor
găsi cu ocazia încoronării în Moscua,
va fi marele duce Vladimir.

O scriere oficială asupra revolu- țiunii din Hertegovina.

Ministerul de resboii austriac a dat
zilele acestea la ivială o publicațiune
oficială despre mersul revoluțiunii din
Hertegovina și Dalmația în acul trecut.

Detalii nu se lângă aele știute pu-
blicațiunea nu prezintă decât că pu-
ține. Ceea ce este însă interesant în
dănsa, sunt bănuielele se rostesc că
insurecțiunea a plecat din Muntenegru
și a fost sprijinită în tot timpul de a-
ceastă țară, materialmente și moral-
mente. Muntenegruții se și constată
dară câteva observațiuni nici de cum
măgulitoare.

Faptul a devenit foarte caracteristic.
Nu există scriere oficială sau neofi-
cială austriacă despre peninsula Bal-

canilor, în care Muntenegru se nu fie
atacată cu vilență de autorii vinezi.

DIN JUDEȚE

Banca națională la Brăila. — Mesage-
rul Brăilei revine asupra rolului puțin
corect pe care l'joacă sucursala din Bră-
ila a băncii Naționale și scrie:

Noi am arătat în Nr. nosstru, trecut că
Banca Sucursală din Brăila a devenit un
agent electoral și asta-zî venim din nou
să susținem și să accentuăm cele ce am zis.

Repetăm și susținem cu con-
ștință în Brăila cari au numai imobile
care ar reprezenta cel puțin un milion,
și cari comercianți fac comerțul de mai
multe milioane peste an, li se refuză
scontarea polițelor, cu toate că poartă
câte trei patru giruri de comercianți care
fac daraverile cele mai mari în Brăila.
Tot acești comercianți au ridicat altă
data de la Banca până la 200 de mil de
lei, care le au achitat exact și puteau să
ridice și două milioane, fără ca Banca
să fi fost cătuși de puțin expusă, asta-zî,
și mai ales de când a sunat clopotu alege-
rii li se refuză acestor comercianți cele
mai mici sume. Causa cum am zis nu
este de cât politică și ear politică. S'a
pretins votul, dacă nu direct, cel pu-
țin indirect, și nu se știe în mod posi-
tiv că creditul este refuzat numai că a-
celi comercianți sunt în legătură de ami-
ce cu membrii din opoziție. Alt-fel nici
nu se poate explica acest refuz nejusti-
ficat și ne-fondat pe nici un rațiune.

„Se știe însă că alți comercianți care
nu puteau să albe credit de cât până
la 100 de mil de franci li s'a acordat
credit și până la un milio, pentru că a-
ceștia se bucură de creditul politic la
Banca. Mai sunt și alte chestiuni care
inconjoară refuzul creditului la Banca
care sunt scârboase și le tăcem pentu
un moment.

„Dar ce să mai zicem pentru micul co-
merciu? Crede cine-va că micii comer-
cianți beneficiază și ei de dobândă scăzută
a Băncii Naționale? Doamne ferese!
Ei sunt tot tributarii cămătarilor de odi-
moară și cetățenilor votatori care se bu-
cură de bine-facerile regimului.

„Am văzut comercianți care umblău cu
săptămănilor pentru 500 sau 1000 de franci,
cu câte trei patru giruri, fără să poată
scenta acea poliță pentru acea miserabilă
sumă, cu toate că ei ar fi putut avea
credit și de mai multe mil de franci. In-
dată ce însă polița intră în mâna unui
cămătar ea este îndată scontată.

Ast-fel fiind lucrurile, întrebăm, unde
sunt bine facerile cu care se laudă im-
postorii regimului de asta-zî că le-au re-
vârsat peste țară cu abundență? Cine
beneficiază de creditul Băncii Naționale,
de cât foști cămătari și favoriți zilei?

SCRISORI DEMOGRAFICE

Reincepând publicarea studiului d-lui
medic Frangulea în formă de epistole
câte un amic al său, ținem să relevăm
că aceste scrisori au o vechime de
trei ani, și că relele și cauzele situa-
țiunii oglindite în ele, nu numai că
n'au dispărut, ci merg încă tot progre-
sând. Nu credem de prisos a mai a-
dăoga că de atunci incoace au apărut
scrisorile dd-lor Istrati, Manicea, Roth
etc. și că aceasta e cauza că în stu-
diul d-lui Frangulea se menționează
numai cartea de statistică a d-lui Bi-
bicescu.

Iubite prietino!

Printr'această din urmă scrisoare a ta,
'mi spu că nu ești de acord cu mine
când zic că instrucțiunea este izvorul re-
lelor de astăzi. Ai dreptate să zici ast-

ca să cucerească lumea tot așa de iute
ca Napoleon. I'era milă de toate sfor-
țările condeiului. «In adevăr, ce mai
răsboii! Când voiam să vorbim de
rău pe Englezi, noi nu ne muiam sa-
bia în cerneală!»

Așa vorbea colonelul; era un om
nobil și demn, și începuse luptele în
sdrone, fără pâine, fără armă, dar cu
cuvântul de patrie săpat în inimă, ca
voluntarii din 1792. S'a ținut după
soarta lui Dumouriez, a lui Marcenau,
a lui Pichegru; și alipi ca un fanatic
de Bonaparte, ca un căine de stăpânul
vânător, care ucide mai mult vânat.
Luase parte în toate luptele celebre.
De mai multe ori, el cel d'antău, in-
călicase pe tunurile Englezilor agitând
bandiera leopardului. În fine și căș-
tigase toate gradele cu sângele lui.
La 1802, s'a căsătorit în răstimpul d'in-
tre două bătălii, la Méré, locul său
natal; în 1818, s'a reintors tot acolo
ca să se facă țeran, cu femeea care
avea să moară și cu fata care abia se
născuse.

Și perdu femeea; fata și a crescut'o
în același timp cu cultivarea unei gră-
dine frumoase; toată averea i'ținea
intr'un petec de pământ cu un venit
mijlociu.

Intr'o zi, toată adunarea cea veselă
care se găsea la castelul de Méré, la
înțorcerea de la o vânătoare în pădu-
rile de pe munți, se coboră la casa

fel, căci ved că de la început nu ne-am
înțeles bine.

Pentru a nu rămănea însă în eroare
nici unul nici altul, voi pune din nou
în discuțiune cuvântul de „instrucțiune”
și „educațiune”, fiind-că aici ved că s'a
făcut confusiunea.

Ast-fel, cum știi, în scrisoarea din rin-
dul trecut ți-am spus că, prin „instruc-
țiune” eu înțeleg cultura facultăților in-
telectuale; pe când prin „educațiune”
înțeleg atât cultura facultăților intel-
ctuale și morale ale omului, cât și cul-
tura fizicului său.

Tu, după cât ved, în aceea ce privește
instrucțiunea înțelegi cu totul contrariul.

Dacă dar este ast-fel, adică că tu în-
țelegi prin instrucțiune ceea ce înțeleg
eu prin educațiune, atunci ai dreptate
să zici că numai prin instrucțiune vom
putea ajunge oamenii onești, oamenii pa-
trioți, oamenii cari să se sacrifice pentru
binele comun. Și în cazul acesta suntem
eu totul de acord.

Ei, dacă mă servesc cu cuvântul de
„educațiune” pentru a arăta pe omul
cultivat complet, aceasta o fac fiind-că
așa ved scris în Aimé Martin și Barrau.
Șapoi, drept să ți spun, găsesc și eu că
această denumire este mult mai ne-
merită.

Însă fiind-că nu mi plac de cât foarte
puțin certurile asupra formalităților, și
pentru că să ne scăpăm de aici înainte
de ori-ce confusiune, sunt de părere că
să departăm din discuțiunile noastre a-
tât denumirea de „instrucțiune” cât și
pe cea de „educațiune”. Iar în locul a-
cestora să ne servim cu cuvântul de
„cultură”, aplicat la fie-care facultate în
parte. Ast-fel, când d. s. vom arăta pe
un om cu o cultură completă, vom spune
că este cultivat moralicește, intelectual-
mente și fizicește.

M'ai spus că, după cele ce ți-am scris,
aș fi contra instrucțiunii, și că arunc
în spinarea ei toate relele ce ne bântue
astăzi. Apoi că să arăți că nu este așa,
'mi dai de exemplu cele ce zice Rossi.

La aceste zise de tine ți răspund: dacă
este adevărat că prin cuvântul de „in-
strucțiune” înțelegi ceea ce înțeleg eu
prin „educațiune”, atunci nu sunt contra
ei. Sunt însă și voiți fi tot-d'a una cu to-
tul contra instrucțiunii greșite, ce s'a
urmat la noi de la 48 și până asta-zî,
adică contra culturii acesteia exclusiv in-
telectuale.

Așa dar, ți mai repet încă o dată: eu
cât vom fi mai cultivați exclusiv intel-
tualmente, cu atât vom fi mai răi, cu
atât relele să vor inmulți pe capul nostru.

Iar dacă Rossi a zis că, „nu se poate
susține că instrucțiunea este cheia vi-
ciurilor” eu susțin și voiți susține: cul-
tura exclusiv intelectuală sau, în alți
termeni, lipsa de cultură morală este iz-
vorul tuturor viciurilor, tutulor relelor de
cari suntem copleșiți.

Să mă explic:

Un om poate fi eminent chimist, emi-
nent botanist, eminent fizic, matematic,
astronom, medic, avocat, etc., prin cul-
tura exclusivă a facultăților intelectuale;
dar dacă nu va avea și cultura facultă-
ților morale, dacă nu va avea, zic, a-
ceastă cultură ce inobilează sufletul ori-
cărui om, el nu va fi de cât un mem-
bru rău făcător societății. Un ast-fel de
om dacă pe de-o parte aduce cu știința
sa un bine semenilor săi, pe de zece
alte părți le aduce numai rele. Exemple
sunt în fie-care minut printre noi, și
cred că nu e trebuință ca să le spun și
numele...

Să nu se zică că nu toți oamenii pot
fi morali ori capabili de virtute, nu căci
acelora le voiți răspunde că, ori-ce om
poate fi capabil de fapte frumoase—ex-
ceptând idiotii—intr'un grad mai mare
ori mai mic, numai să i se dea o cul-
tură sănătoasă, o cultură morală. Și ce
sprijin al acestor ce zic, iată, ți reproduc

aici și următoarea locuțiune a lui Con-
fucius: „am văzut oameni incapabili pen-
tru știință, dar n'am văzut nici unul in-
capabil pentru virtute, pentru fapte fru-
moase.” Cum vezi, din aceste zise de
marele legiuitor al Chinezilor reese că,
ori-ce om, chiar fără știință, poate fi ca-
pabil pentru virtute, pentru fapte nobile.

Dar bine, 'mi vei zice poate, dacă un
om fără știință poate fi capabil pentru
virtute, de ce oare cu mai mult drept
n'ar fi capabil un altul cu știință? Așa
este; al dreptate. Însă numai acel om
poate fi capabil de virtute și de ori-ce
fapte nobile, a căruia știință consistă a-
tât în cultura facultăților intelectuale,
cât și a celor morale. Un om cultivat
exclusiv intelectualmente nu va fi, după
cum am mai zis, nici odată capabil de
ast-fel de fapte. Un ast-fel de om nici
odată nu se sacrifică pentru societate,
pentru semenii săi, ci numai pentru pân-
tecele lui.

Vezi bine dar, că de cât a mai urma
cu o cultură, care nu ne-a adus de cât
demoralizațiune cea mai mare, aproape sin-
gural agent distrugător al unei națiuni,
mai bine am rămănea fără dănsa.

De nu vom dar ca să perim, trebuie
să căutăm mijloacele pentru a pune un
frâu acestor mari demoralizații. Trebuie
să căutăm mijloace pentru a face oam-
enii de aceia, cari pe lângă inteligență
să poseadă și onestitate, să poseadă și
destul patriotism; în sfârșit, pentru a face
oamenii cari să știe a se sacrifica pentru
binele obșteșc.

Mai la urmă voiți avea ocaziunea să
vorbesc pe larg asupra acestor mijloace.
D'o cam-dată însă, voiți zice precum ai
zis și tu: ne trebuie alt-fel de dascăli,
alt-fel de cursuri și alt-fel de metode.

Acu fiind-că cred, după cele ce ți spu-
se, că nu mă vei mai lua drept răj-
maș al culturii, mă voi încerca, pe cât
slabele mele puteri mă vor ierta, să ți
demonstru cele ce ți-am făgăduit prin scri-
soarea din riudul trecut.

I. Numărul căsătoriilor și nașterilor decreșc.

Am zis că numărul căsătoriilor și naș-
terilor scade din cauza lipsii de cultură
morală. Am mai zis, tot în scrisoarea tre-
cută, că pentru un om cultivat numai intel-
lectualmente D-zeu, onoare, iubirea de
patrie, adevărul, justiția și, în sfârșit, tot
ce e frumos, sunt numai niște deșertă-
ciuni.

Dacă pentru un astfel de om tot ce
e frumos sunt deșertăciuni, nu e de mi-
rat ca tot ce e urit să nu fie deșertăciuni
pentru dănsul. De unde dar, cu drept
cuvint, putem asemăna pe omul fără cul-
tură morală cu un animal, care nu se
conduce de cât de instinctele lui dobito-
cești. El nu știe să pună nici un frâu pa-
siunilor lui dobitocești. Lui i se pare că
este fericit numai atunci când, în loc de
a avea grijile unei familii, ar duce o viață
liberă la ori-ce desfrenări, dând ast-fel
curs liber tutulor pasiunilor dobitocești,
tutulor acelor pasiuni, care-l poartă din
cafenele în lupanare și apoi iarăși îndărăt.
Asemenea oameni nu se căsătoresc, fiind-
că nu mai pot să se bucure, după cum
zic ei, de această fericire inchipuită, de
această libertate celibatară.

După dănsii viața conjugală, acest mo-
derator al pasiunilor nemăsurate ale o-
mului; această unire sacră, care învață
pe om regula, care-l învață a lucra în
loc de a fi trator, a cheltui cu măsură
în toate;—această viață, zic, lor li se
pare că este un jug. Da, li se pare că
este un jug a operămintul conjugal, și cu
toate acestea nu se rușinează a se su-
pune jugului celor mai murdare pasiuni.
Ei evită dar a se căsători. Nu ved ei
oare binele ce aduce căsătoria asupra in-
dividului și asupra societății? Nu ved,
fiind-că sunt orbiți de pasiuni, fiind-că
sunt orbiți de viciuri. Dacă ochiul fizic

este sănătos, ochiul moral însă este plin
aproape ca totul de gangrenă și, prin ur-
mare, nici nu pot vedea mai departe de
vârfu nasului.

Nu trebuie însă să trecem cu vederea
că asemenea oameni se însoară și ei, dar
când? Tocmai după ce au trecut, cum zice
un proverb român, prin ciur și prin dăr-
molu. Mare parte din ei se însoară după
ce au trecut de 35 ani; după ce viața le
este derăpănată printr'o mulțime de boale,
provenite în urma desfrenării, și după
ce femeile ușurele, cu atât mai puțin cele
serioase, nu le mai fac haz. Numai atunci
atunci încep a și aduce aminte de însu-
rătore. Voesc să aibă o soție pentru a li
ingriji la boale. Și încă ce soție le caută
ei, niște desfrenări de cafele și lupan-
nare, le caută, zic, să nu fie mai mari
de 18 ani. Apoi, afară de aceasta, în loc
ca cel puțin atunci să consulte inima
fetel și a lor chiar, dănsii de cele mai
multe ori nu consultă de cât punga și
voința cea adesea egoistă și despotică a
părinților ei. De aci aceste nenorocite că-
sătorii; de aci aceste dese divorțuri și a-
dulatorii, cari din an în an iau propor-
țiuni tot mai mari.

Nu trebuie să trecem însă sub tăcere,
ci să fim dreți și să recunoaștem că nu
toți căți nu se însoară la o etate cuve-
nită sunt vrednici de condamnat. Zic că
nu toți, fiind-că, în adevăr, de și puțin dar
tot să găsim pe ici pe celea tineri plini
de moralitate și de talente, cari ar voi
din tot sufletul să se căsătorească. Lipsa
de mijloace însă, cu cari să poată între-
ține în mod onorabil un modest acoper-
ământ conjugal, îi împiedică de a și in-
deplini această dorință, și preferă ast-fel
celibatarismul, pe car-l detestă așa de
mult, în locul vieții conjugale.

Cât pentru aceea că numărul nașterilor
decrește, este și mai lesne de înțeles;
căci dacă căsătoriile decreșc, urmează na-
turalmente ca și nașterile să decreșcă.
Dar a spune numai atât este oare de
ajuns? Nu, și iată pentru ce: Cauza care
face ca numărul nașterilor să scadă, nu
este numai decreștarea numărului căsă-
toriilor; din potruva, această scădere a
nașterilor mai recunoaște și alte cauze.
Oamenii care s'au însoară după 35 ani,
adică după ce au trecut, cum am zis, prin
ciur și prin dărmoiu; după ce au suferit
de toate boalele, inerente vieții desfri-
nate; după ce pasiunile lor, fără nici un
frâu până atunci, a început să se stingă,
—acești oameni, zic, sunt mai toți
sterili. Grație vieții lor desfrenate, au
perdut facultatea de a procrea.

Afară de aceasta, chiar cei cari se în-
soară mai de timpuriu, o bună parte din
ei nefind pătrunși de importanța căsă-
toriiei, ne cunoscând încă care este mi-
siunea omului în lume, din cauza lipsii
de o cultura sănătoasă, se servesc de
mijloacele cele mai detestabile pentru a
opri concepțiunea. Lor le place să ducă
o viață de tîntori, o viață de inactiune,
o viață numai de petreceri, crezând că
în aceasta constă fericirea omului. Nenor-
ociții de ei! Nu știu că acest fel de
viață îi conduc mai cu seară la mormintul
Statistica este de fiță, și le poate spune
adevărul. N'au de cât s'o consulte!

(Va urma).

STIRI MARUNTE

Din Liverpool, Anglia, se anunță, că
trei magasi, jupulte mai cu seamă cu
bumbac, au fost prefacute în cenușă de-
un incendiu teribil. Paguba trece peste
250,000 lire sterling.

Toate veștile despre o depoziție agra-
vantă a lui Spanga, sunt din nou des-
mințite.

Camera din Londra a votat, după o dis-
cuțiune inverșunată, câte o pensiu de

FOIȚA «ROMANIEI LIBERE»

— 14 Aprilie —

CUIBUL CORBILOR

În 1840, în timpul culesului viilor,
am întâlnit la vânătoare, la Castelul de
Méré, pe colonelul Bory. Era un hē-
trân amabil, al cărui spirit vesel mă
incântă la prima vedere. Aproape ui-
tase lumea; de când cu nenorocirea
de la Waterloo, unde se luptase ca
un disperat, zisese adio sgomotului și
fumului. Din tot ce iubise pe lume
i' rămasese acum numai o fată. Vorbea
de ea tot-d'a una, relativ de ori-ce, cu
lacrimi de bucurie în ochi; ea era speran-
ța bătrâneții lui, era amintirea fer-
ricirii lui.

La castelul de M...., mulți rideau
de modul atingător și plin de iubire
cu care vorbea despre fata lui și de-
spre Napoleon. Tinerii l'luau în ris în
privința micului caporal; departe d'a
se supăra, se mulțimea a le răspunde
surizând că generațiunea bituminoasă
din 1840 în zadar face drumuri de fer

ror bătaie din aripi 'mi mișcă mâna
pe pușcă. Peisagiul era din cele mai
triste; aveam drept orizont o colină
ingrată pe care arătorii o părăsiseră
pentru tot-d'a-una; și de o parte, acasă
colină înainta până la mine cotinduse;
de altă parte, se întindea moșia de
Méré, pe care zăream peste arborii pe
jumătate despuieți casa rustică a co-
lonelului Bory; în fundul văii, eleș-
teți Brunehaut îngheța privirea ca o
mare moartă; în fine, d'asupra mea
era o pădure urită de stejari unde a-
veam mai mult de făcut vânătorii de
cât cărbunarii. Ceia ce întrista încă
acest peisagiu, era toamna cu cerul
ești alburii, vântul, vântul trist al tō-
nei care smulgea frunzele scoțând tot
felul de gemete lugubre. Sgomotul
vântului era intrerupt numai de țipă-
tul corbilor.

Puțin câte puțin fusel cuprins, dacă
nu de tristețea scenei în care eram,
cel puțin de acea melancolie amară și
sălbatică care ți strange inima când
Noembrie și împlinește sub ochii tăi
opera sa omorătoare. Fusel însă dis-
trac de la funebrele aparițiuni erna-
tice,—iarnă a inimii, iarnă a vieții,
iarnă a naturii, n'aș putea spune care
din trei este cea mai tristă,—de un
țeran armat cu o casma, care dărâna
din răspuțeri o bucată de zid la cinci-
zeci de pași departe de mine.

'Mi adusei aminte ca prin vis că

văzusem altă-dată, în prima mea tre-
cere prin acele locuri, o casă mică, foarte
bine construită, chiar pe acel loc unde
țeranul se muncea acum cu atăta fu-
rie cu acea bucată de zid. Uitându-
mă mai cu băgare de seamă, zării gră-
dina cea veche pe jumătate ascunsă
sub petrele dărâmaturilor. Fapta a-
celui om mă surprinse puțin; mă du-
seși spre el.

— Nu cumva vântul a dărâmat a-
ceastă casă într'o zi furtunoasă?

Țeranul lăsă casmau, și șterse frun-
tea și mă privi.

— Nu; și, slavă Domnului! am în-
butit s'o dărâm eu cu totul.
Acest om privi opera sa destructivă
cu o mândrie sălbatică. Atunci obser-
vai, văzându-l mai bine figura, că nu
era un țeran adevărat; avea numai
hainele unui țeran, nu și înfățișarea.
Capul, incunat cu păr alb, avea o
expresiuie frumoasă de tristeță intel-
ligentă; cu toată noaptea, care sosea,
recunoscu pe colonelul Bory.

— Ce rău ți-a făcut această casă,
colonele?

Și reluă casmau având aerul că nu
'mi răspunde. Dar, d'o-dată, recunos-
cându-mă:

— O casă blestemată! murmură el,
aplecându-și capul ca un om care și
aduce aminte de ceva.

Curiositatea mă cuprinsese mai tare.
— 'Mi-a aduc aminte că, nu mai de-

2000 lire pe an lordilor, Wolsey și Alcester.

In Parlament Square, Londra, s'a desvelit zilele acestea a statuă a lordului Beaconsfield.

Academia franceză a deschis ușile sale din nou unul prelat. Acesta e episcopul Perraud de Autun. Nu atât meritele literare ale noului nemuritor—câci multe nu sunt—au făcut pe Academie să-l ia în sfatul său, ci trebuința ce simțea de a și accentua din nou tradițiile sale conservatoare.

Episcopul Perraud ocupă locul repozatului poet Auguste Barbier, care devenise în timpul din urmă al vieții sale foarte religios, se spovedea la acest prelat și rugase academia cu limba de moarte să dea Sfântei sale locul ce rămâne vacant după dânsul.

Prințul de coroană german cu soția sa au plecat în Italia, deocamdată la Veneția.—Se vorbește că el se va întâlni cu prințul de coroană italian la Monza, spre a pune la cale o vizită a regelui Umberto la Berlin.

PHILOCSERA IN ITALIA

Camera italiană a isprăvit desbaterile asupra proiectului de lege privitor la philoxera și l'a adoptat.

Prin această lege ministerul italian de agricultură este îndatorat să instituiească un Comitet permanent de phyloxera, compus din oameni cunoscători. Acest comitet are să hotărască în casurile de sinficiare care s'ar ivi, dacă trebuie întrebuintat metoda de nimicire sau cel de vindecare. In cazul din urma proprietarul de vii l se promite o despăgubire de 100 franci pe hectar. In cazul d'antăiu proprietarul are să se înțeleagă cu comisiunea în cas când cifra de despăgubire nu trece peste 500 fr., în cas însă când trece și când înțelegerea cu comisiunea nu se poate ajunge, guvernul trimete la fața locului un expert care studiază afacerea și se rotește în cunoștință de cauză.

O comisiune compusă din șase deputați va avea să raporteze guvernului până la 15 Martie 1884, devastările pe care phyloxera le-a pricinuit până acum în Italia.

ARENA ZIARELOR

„Binele Public“ nu admite argumentele aduse de d. Rosetti în intrunirea de la Ateneu, pentru lărgirea colegiilor electorale. Iată ce zice foaia opozițională :

După o practică a regimului parlamentar în timp de 17 ani, s'a dovedit că crizele restituse au mai multă independență de cat cele numeroase.

In starea de cultură în care se găsește țara, din nenorocire, cel din colegiile numeroase n'au destulă putere și curaj cetățenesc spre a respinge ingerințele administrației. O sumă de interese, o sumă de nevoi, fac pe alegătorul în colegiul al treilea și mai cu seamă din al patrulea, să cedeze la cea mai mică amenințare a primarului, a zapcuului sau a epistatului polițienesc. Pe când în colegiul întâi, alegătorii prin cultura lor, prin avarea lor, sunt în mare parte cu destulă independență spre a respinge și influențele și incercările de corupțiune venite din partea agenților electorali.

In tot intervalul de la 1866 până astăzi unde s'au ales membrii opozițiunii, de cât în colegiul întâi și câte o dată în colegiul al doilea ?

parte, acum două ani, această casă era una din cele mai vesele d'imprejur; nu era o boltă de viață în grădina? Nimic nu-i lipsea. Am văzut atunci un frumos gard de nule și de mărcinți care străbătea și prin cursul de apă al vălelei. Ce mai era încă?... Coperișul casei albastru, arbori mici, o bancă rustică și o figură de țerancă frumoasă la fereastră.

— Da; și ți-ai inchipuit că fericierea locuia acolo? Ei bine! vrei să cunoști istoria acestei case? șezi pe această piatră.

Bătrânul surise și inceptu cu o mare tristeță.

— Putem vorbi; vezi că încă suntem la gura sobei.

In adevăr, bucata de zid era înegrită de fum. Șezurăm jos amândouă. Căniile mele, rămasă mult inapoi, veniră lângă noi foarte serioși ca și cum ar fi observat din fisionomiile noastre că istoria avea să fie tristă.

„In anul 1827 un cărciumar din Argilly, devenit aproape bogat în urma unei moșteniri, zidi aci, pe această fîneală, o casă pe care poreclitorii d'imprejur o numiră Cuibul Corbilor, fiindcă corbil veneau ca niște nori pe fiece moment și tăbărau aici. Se asigură chiar că pe fiece piatră zidului a văzut venind aceste păseri ale infernului. Da, Cuibul Corbilor! Bo-

D-nii Brătianu-Rossetti, cari se pretind atât de populari, să ne spună când s'au ales în colegiul al treilea sau al patrulea, fiind în opozițiune ?

Din potrivă, trebuie să nu plătească cu ingratitudine pe colegiul întâi, către care nu pot datorii de cât recunoștință.

La 1876 numai colegiul întâi și al doilea au dat un Senat în care a strălucit opozițiunea. Dacă era vorba de colegiul al treilea și al patrulea nici o dată nu mai venea la putere opozițiunea de la Mazar-Paşa, pe umerile căruia s'a ridicat la putere d-nii Brătianu-Rossetti.

„Vorbind despre revizuirea constituției, „Națiunea“ acuză pe guvern că în loc de a fi un simplu spectator al luptelor legale între partide, se amestecă acolo unde nu are nici un drept și întrebuintează în contra națiunii puterile ce i s'au conferit pentru apărarea drepturilor ei celor mai sfinte.

In aceste împrejurări, nu trebuie să ne mirăm, dacă mulți dintre revizionisti se vor declara contra revizuirii.

Înțelegem ca schimbarea legii noastre fundamentale să se facă prin țară și de către țară, în sensul voinței liber exprimate a alegătorilor; însă protestăm în contra or cărei ingerențe guvernamentale, care ar falsifica votul și ne-ar da o reprezentațiune mincinoasă. Guvernul trebuie să fir un simplu vegheter al păzirii legilor, și nimic mai mult. Or ce încălcare a sa în domeniul conștiinței cetățeanului este un abuz de putere, o violare a dreptului celui mai sacru de care se poate bucura cetățeanul unui stat liber.

„Timpul“ iea în apărare colegiul I.

Cazurile de coruptibilitate, pe cari ne le citează d. C. A. Rosetti, nu probează nimic. Esecțiunii au existat tot d'a-una. Pot fi și în acest colegiu oameni cari-și speculează vouturile; dar nu credem că în genere se face aceasta. Și în adevăr am văzut în trecut că atotputernicia unui guvern ar fi în țara aceasta absolută, gârdeleșd-lui Serurie și delegații subprefecțiilor ar alege pururea pe toți favoriții guvernului eventual, dacă n'ar exista acest colegiu întâi, singurul capabil de-a rezista, chiar în contra elementelor sale proprii.

Proba ce s'a dat, cu ocazia revizuirii art. 7, e indează, credem, a dovedi greutatea și direcția de mișcare a acestui colegiului, căci suntem aproape siguri că dacă el n'ar fi existat, nu numai Categoriile Costinescu, ci toți străinii ar fi azi cetățeni români.

VAR. ETAȚI

Zăpadă mare în Transilvania.— In partea răsăriteană a Transilvaniei, mai cu seamă în săcuime, a nins în zilele din urmă atât de tare în cât zăpada este aproape de-un metru. Oamenii nu pot lucra la câmp și vitele le sunt în primejdie de-a muri de foame. Pe unele locuri oamenii au fost siliți să-și descopere casa de paie și să le dea viteilor spre a nu muri de foame.

Vaporul ca mijloc pentru stingerea focului.— In Berlin s'au făcut numeroase încercări de a stinge focul prin abur. Ele au reușit pe deplin. Mechanismul e foarte simplu.

Un proces de adulteriu.— Adulterul este la modă, cu toată instituțiunea divorțului de care tribunalele noastre usează cu atâta libertate.

De astă-dată, ecoul ne vine din Tergoviște. Iată în ce termină bărbatul și-a

tezare de rău augur pe care întâmplarea avu grija s'o confirme.

„Mi-ar trebui noaptea întregă pentru a-ți povesti toate catastrofele care au avut drept teatru această casă, toate durerile negre care au sursinat în ea. In mai puțin de 15 ani, șaptesprezece persoane au murit în ea de moarte violentă sau de mahnire; dar pentru ce să-ți mai fac tabloul trist al tuturor acestor imagini funebre? Șapoi o figură palidă șterge, pentru mine, pe toate cele alte. Sosesc la ultimul act al acestei drame pline de lacrimi.

„Aveam o fată încântătoare care era bucuria vieții mele singurate. Să-ți mai vorbesc oare de toate grațiile și de toate virtuțile ei? Să-ți mai spun ce era și ca vedere și ca inimă? Dar n'af văzut-o?... O adoram! Era icoana vie a unei femei pe care n'avusesem timp s'o iubesc; era icoana veselă a trecutului, a prezentului și a viitorului meu. Era de 20 de ani; trebuia negreșit s'o mărit, s'o dau, s'o perz pentru tot-d'una! Aveam un văr al doilea la Paris; sosi, ne plăcu, și, în mai puțin de șase săptămâni, totul fu terminat. Câte lacrimi am vărsat când mi-am văzut fata că pleacă cu el! Ah! vârlul miresei este un vârl funebru pentru un tată! Sărmana copilă, n'a știut nici o dată cât de mult am plâns! Cât de veselă se ducea la pe-

formulat plângerea în contra infidelei sale soții!

Domnule procoror!

„Soția mea legitimă a nume Maria, sunt trecute peste 8 luni de zile de când numita a început a-și părăsi armonia in-conjugal căsătorii noastre. Această ne-nuire de încâsnicie nu provine din alte puncte de vedere de cât numai din cauza unuia Dumitru M..., de profesiune învățător de copii la această comună, cel care a convenit prin felurimi de amăgirii violente ale vetei naturale a trata amor.— Până Joi 17 spre 18 Iunie, pe la orele înaintate din miezul nopții, i-am surprins în comiterea faptelor de adulter în luncă într'o ogradă de pruni, unde era distanță de casa de un chilometru.

„Deosebit de acestea că numiții sunt conjugați și căzuți în aceste fapte, există mai multe scrisori tipărite ale acestui învățător adresate către această soție...

„După ce a fost surprins în fapt, atât numitul M..., cât și socia mea au fugit, care mi-a luat mai multe lucruri, și am prins-o la gara Găești, cu scop de a se pune în tren și a se duce la București. Socia mea a călătorit în urmă la București pentru care am și martori cari au văzut-o plimbându-se în traivan cu trei domni.

Domnule Procoror!

„Ne mai putend suferi această tristă și nenorocită viață în petrecerea acestei mârșave căsătorii, vâ rog, etc.“

Eată și un mic specimen de stilul epistolar al infăcăratului „invătător de copii“ :

„Salutare, Marișo dragă, Gurița Nechi a scumpă și dulce!

„Aduți a minte de sărutul cel mai dupe urmă ce l'am făcut Vineri în grădina lângă duș, privește-l de câte ori vei trece pe lângă el și crede, Matale Puiuile, că pôte rozele noastre Buze nu s'or mai întâlni péné la Morment când se vor vestezi.

„Adio încă o dată ți spun și mai primește cele din urmă salutări și îmbrăcări oferite din adâncul inimii mele, păstrându-mi și matale, puiuile dragă, necontenit marea iubire ce a fost între noi, după cum ai promis.

„Singura mângâiere ce ne mai rămâne va fi înscințarea prin scrisori.

Al matale care te iubesc Dumitru M...“

Procesul a compărut de curând înaintea Tribunalului din Dâmbovița. O serie de martori au venit să atesteze relațiunile adulterine ale socii cu preventul. Acesta însă a negat faptele ce i se aduceau în sarcină cu multă îndrăzneală, susținend că scrisorile „tipărite“ de cari se vorbește în petuțiunea bărbatului nu erau ale sale.

Un incident destul de curios s'a petrecut cu această ocaziune. Esperții numiți de tribunal spre a verifica scripturile s'au aflat în mare incurcatură, de oare-ce conținutul acestor scrisori imita literele tipărite și nu se putea găsi nici un mijloc serios de comparațiune.

Tribunalul totuși și-a format pe deplin convicțiunea despre culpabilitatea preveniților și i-a condamnat la câte trei luni de închisoare corecțională.— „Dreptul“.

BULETIN FINANCIAR

13 Aprilie.

Târgul fiind ocupat și azi cu subscripțiunea rentei, afacerile la bursă au fost tot așa de puțin amănate ca și ieri.

Renta amortisabilă a câștigat 1/4 asupra cursului de ieri încheind cu 92 3/4 f. c. Băncile Naționale au fost mai căutate căștigând 17 lei la 1355 f. c.

Cursul de 424 atins de acțiunile soci-

ire! Ah! era un mare sacrificiu ascuns sub flori! Ce vrei, noi suntem jucării într'o mână puternică, mâna lui Dumnezeu, a destinului a întâmplării, știu și eu?, care ne împinge în abisul profund sau pe drumul cel frumos. Mi-dasem fata unui miserabil, sau mai bine unui nebun. Era unul din acei 20,000 de advocați cari nu știu ce să facă nici ce să vorbească; avea puțină avere, dădusem 75 de mii de franci zestre fetii, tot ce aveam, căci, pentru mine, ce-mi trebuie pentru a putea trăi? Fu hotărât ca Léon Evvard și femeia lui să petreacă amândouă vara cu mine,—colo, la o jumătate de leghe, în fundul văiei. Dar... da, ai venit acolo cu prietenii d-tale.

„Totul merse bine în timp de un an. Iarna, fata mi scrisese din Paris scrisori miuite în fericire. Către finele ultimei luni Aprilie, veniră acasă la mine, care era mai mult a lor de cât a mea. Biata mea Maria era frumoasă, veselă și sănătoasă ca tot-d'una. Dar, peste o lună, o găsi într'o seară în grădina plângend...

„Ce ai, fata mea?—O luai pe inima mea.

„Ude este Léon?

„Nu știu, trebuie să vie; dar să vorbim de firoile tale.

„N'am voit s'o cercetez. A doua zi văzui bine că erau cam supărați, un mic răsoi de escarmouches, o

etății Dacia-Romania la bursa liberă [de ieri seară, s'a redus azi la 420 1/2 după ce începuse cu 423 f. c.

Cele l'alte valori nu au prezentat variațiuni, pastrându-și cursurile precedente cu foarte mică oscilațiune.

Situațiunea sumară a băncii Naționale pe săptămâna terminată la 9 Aprilie arată că profiturile băncii în cursul acestei săptămâni au fost de 26,000 lei circulațiunea a crescut cu 2,800 mii lei numărul a scăzut cu v'r'o 400 mii lei. Porțofoliul efectelor române a sporit cu 207 mii lei, cel al efectelor streine cu 1.200 mii lei. Celelalte rubrici nu presintă variațiuni însemnate.

Resultatul definitiv al subscripțiunei rentei nu este încă cunoscut. Afăm însă că prin intermediul a patru agenți (de schimb mai principal din București s'a subscris la Banca Națională aproape 25 milioane așa că suma subscrisă în București credem că trece peste 30 milioane.

La Berlin, după cum am anunțat, subscripțiunea s'a închis de ieri. In București însă este temere că subscriitorii vor încerca o desiluziune.

De și anunțul Băncii Naționale invita pe public a concura la întreagă suma de 25 milioane, azi însă, a circulat în târg sgomotul, că numai o parte—5 milioane—este rezervată pentru România, cea l'altă parte rezervându-și-o bancherii din Berlin pentru ei. Banca păstrează tăcere asupra acestui punct. Și această tăcere este foarte vexătoare pentru capitaliștii din țară cari nu au putut și cum se și reguleze subscripțiunea pentru a se aprovisiona cu cantitatea de Renta de care au avut nevoie. Misterul care se păstrează în privința acestui punct este neexplicabil. Dreptatea și logica ar cere ca repartițiunea celor 25 milioane Renta să se facă în proporțiune cu totalitatea sumelor subscrise în țară și în străinătate adunate la un loc.

Sep.

Serviciul Telegrafic al „României Libere“

26 Aprilie—9 ore dimineața.

Londra, 25 Aprilie.

Delegații Puterilor la Conferința Dunărei s'au intrunit ieri la Foreign-Office, după inițiativa Austriei, spre a schimba note constatând că termenul de șase luni lăsat Statelor țermurene cari se opun a adera la tratatul din Londra, nu poate împiedica pe Comisiunea europeană de la Galați d'a și urma lucrarea și d'a și și sine sesiunea de primă-vară care trebuie să se deschiză la 14 Mai.

Paris, 22 Aprilie.

Renta română perpetuă 5% a ajuns azi la Bursa din Paris la cursul de 93 franci.

Comisiunea financiară a Senatului a adoptat proiectul de conversiune votat de Camera, care proiect va intra mâine în discuție în ședința publică.

Viena, 25 Aprilie.

Camera deputațiilor.—Articolul din proiect școlar, cerend că directorul unei școli să aibă aceeași religie ca și majoritatea școlărilor cari urmează în școala sa, a ridicat o vie protestare pe băncile stânger. Ministrul instrucției publice a respins reproșurile că acest articol ar fi numai plata unui-a compt făcut clericilor.

Cu toată opunerea stânger articolul a fost primit, cu 169 voturi contra 163, cu vot prin apel nominal.

Berlin 25 Aprilie.

Camera deputațiilor.—Moțiunile prezentate de d-l Windthorst, capul partidei catolice, privitoare la cele din urmă negocierii cu Vaticanul, au fost respinse dupe desbateri cari au ținut șase ore, cu 229 voturi contra 133 la votul prin apel nominal. Camera din potrivă a aprobat, cu 209 voturi contra 154, moțiunile presen-

vorbă așa, alta așa. Nu prea înțelegem bine ce este dar mi se păru că fata mea era geloasă. Incepu să rize de ea. Geloasă, de cine? de ce? Aide de, mi zisei, privind-o, când cine-va are o figură ca a ei, nu se teme de pericol.

„Uitați puțin câte puțin, printr'o orbire fatală, aceste mici scene fără importanță după părerea mea. Șapoi, aveam mare încredere în lealitatea lui Léon; era poate puțin cam ușurel și distrat; dar avea înfățișarea francă, inspira încredere. Chiar acum de și l'acuz, auz nu știu ce voce care pledează în favoarea lui. Cu toate astea, dacă ar fi acela, unde ești d-ta, n'ar mai sta în picioare cum nu mai stă această casă!

„Scumpa mea fică suferea și se vesteja; era atinsă la inimă de demonul gelosiei. Eu nu vedeam nimic; mi vedeam de flori, visând că am să fiu tată-mare... Da, visam ast-fel ca un nebun, în prezia... Dar veți și mai incolo.

(Va urma).

tate de către conservatori exprimând speranță că guvernul va proceda la revizuirea organică a legilor din Mai îndată ce negocierile cu Vaticanul vor proba oportunitatea acestei măsuri; revizuirea va trebui să se facă în sensul supresiei pedepselor hotărâte contra preoților cari slujesc și cari administrează cu mincinoare fără să fi primit întărirea guvernului.

Constantinopol, 25 Aprilie.

O Notă înmănată Porței la 21 de către marchisul de Noailles, zice că puterile lui Rustem pașa expirând la 23 Aprilie, acesta trebuie să se retragă din funcțiunile sale conform regulamentul Libanului și trebuie să remită administrația proviuciei Consiliului de Administrație al Libanului astfel cum s'a făcut pe timpul vacanțelor precedente. Marchisul de Noailles zice sfârșind că spera că Poarta va ține compt de observațiunile sale.

Până ieri nici o decisiune nu fusese încă luată.

Luni fiind zi de primire a ambasadorilor, Aarifi pașa să scuză din cauză de indispoziție că nu poate să i primească, dar e probabil că cu scop d'a evita ecstiunea privitoare la Liban.

(Havas).

ANUNCIU BIBLIOGRAFIC

Cel mai mare succes musical pentru piano.

A eșit de sub tipar în editura I. Șandrovici, magazin de musică și instrumente musicale, Calea Victoriei înstru-avis de legațiunea Rusă :

- Au bord de la mer vals de Eugène Kampansky (E. K. Niedola) . . . Pr. 2 lei
- Les bebes de Bucarest vals
- Fr. Schipek „ 2 „
- Mou Coeur vals de D. A. „ 2 „
- Boiarolu „ 2 „
- Cadrii țigănesce de Fr. Schipek „ 2 „
- Fleurs roumaines potpourri de F. Ferlindis „ 2 „

A eșit de sub tipar și se află de vânzare la d. H. Steinberg și la toate librăriile din capitală pe preț de doi lei broșura : Radu-Anghel (vestitul Talhar) navelă de N. D. Poppescu.

Ministerul Justiției

Ministerul avend a construi un local provisoriu pentru Curtea cu Jurați, aduce prin aceasta la cunoștința tutulor doritorilor de a lua parte la această construcțiune, că la 25 a curentul lunii se va ținea în acest sfârșit licitațiune publică prin oferte sigilate, conform legii comptabilității, în localul acestui Minister (curteașibi-sericei Zlătari) la orele 2 după amiază. Planurile, condițiunile și caetul de însărcinării, se pot vedea de amatori în toate zilele de lucru în biurourile divisiunii comptabilității.

p. Ministru, Al. Costescu.

SCHIMB ȘI COMISION

FRĂȚII BENZAL

41 bis, STRADA LIPSCANI, 41 bis!

CURSUL BUCUREȘTI

Pe ziua de 14 Aprilie 1883, ora 12

EFECTELE	Curs	Vând.
6 1/2% Oblig. de Stat convertite . . .	101 1/2	102
6% Căilor ferate Rom.	104 1/2	105
5 1/2% Renta Amortisabilă	92	92 1/2
5% Renta Română	91 1/2	92
Obl. de Pensie [300 l.] Dob. 10 fr.	232	235
7 1/2% Scrisuri fonciare rurale . . .	104 1/2	104 3/4
5 1/2% „ „ „ „	92	92 1/2
7 1/2% „ „ „ urbane	103 1/2	104
6 1/2% „ „ „ „	99 1/2	100
5% „ „ „ „	89 1/2	90
5% Impr. Municipal București . .	86 1/2	87
Impr. cu pr. Buc. (bil. 20 l.). . . .	34	35
Act. Băncii Nat. a României	1336	1340
Acțiuni Dacia-Romania	420	423
„ ale soc. de cred. mobil.	228	230
„ „ „ construcții	528	530
Obligațiuni eșite la sorți și C. . .	99 1/2	aur.
Acțiuni soc. Naționale	230	235
Aur contra Argint și B. Banca . .	1 3/4	2 1/2
Rubla hârtie	2 5/8	2 6/8
Florin	2 1/2	2 1/3
Lose otomane	50	60

CURSUL DIN VIENA

26 Aprilie	
Napoleonul	9 90 1/2
Ducatul	5 65
Lose Otomane	26
Rubla hârtie	118

CURSUL DIN BERLIN

26 Aprilie	
Oppenheim	110 70
Rubla hârtie	202 05
Oblig. nouă 6%	103 70
„ 5%	98 40
Renta Amort 5%	

CURSUL DIN PARIS

26 Aprilie	
Renta Română	93
Lose Ottomane	56 1/2

SCHIMBUL

14 Aprilie	
Paris (8 luni)	99 45
„ la vedere	100 1/2
Londra (3 luni)	25 10
„ la vedere	25 30
Berlin (3 luni)	122 1/2
„ la vedere	123 1/2
Viena la vedere	213

Adrese pentru telegrame BENZAL

7. BAZAR DE ROMANIA. 7




Pentru Sesonul de Prima-Vara și Vara
Recomandăm:

PARDESSIURI GRANVILLE

de Cocșmin etc.

COSTUME VESTON

de Montesquie gros-vert etc.

Redingote cu Gile, dernière mode

Mare Colectiune de Pantaloni Nouveauté

Eleganța confecționatelor noastre va satisface pozitiv pe Onor. Vizitatori

București, Strada Șelari, Nr. 7

M^{me} JEANNE L.
croște și înseamnă rochi și costume întregi pentru dame cu prețul de 4 fr. — A se adresa: Suburbia Oțetarul, Strada Teilor Nr. 28.

**TAPETURI
PERVASURI POLEITE**

și
Plafonuri în Relief

din cele mai renumite fabrici cu prețuri foarte moderate, recomandând onorabilului public sub semnatul

H. HÖNICH
Tapiter și Decorator
Nr. 3, Strada Știrbei-Vodă, Nr. 3
(Vis-à-vis de Pasajul Român)

Preparațiuni

Pentru școala fiilor de militari, școala divizionară și la gradul de sub-lotenenț pentru sub-ofițerii din corp.

A se adresa Strada Tăranilor No. 20, Suburbia Icoanei, în toate zilele de la orele 4—6 p. m. (157)

„BAZAR DE BUCUREȘTI”

Sesonul de Primă-Vară și Vară 1883

Sub-semnatul aduce la cunoștința Onor. Public și în deosebi distinșel mele clientele că pentru sesonul actual am primit un imens asortiment de:

HAINE BARBATESCI

in dif. nuanțe și calități croite după ultimele jurnale

PARDESIURI HAUTE-NOUVEAUTÉS

de Coteșmen, Tricots, diagonal, etc.

BOGAT ASORTIMENT DE STOFE BRUTE

PENTRU COMANDE

Se află la dispoziția Onor. Clientele, croiala după ultimele jurnale efectuată de unul din cei mai speciali în această artă.

Sper că Onor. Clientela va rămânea foarte satisfăcută atât de calitate, croială cât și de moderațiunea prețurilor.

HERMAN DAVIDOVITZ

Rog a se nota Nr. 8, Casele Stamatiadis, lângă Hotel Fieschi

HERMAN DAVIDOVITZ

No. 5, Strada Șelari, No. 5.

Hartie stricata — de vânzare la tipografia Mihălescu — 1 Fr. ocauă

No. 14, Strada Covaci, No. 14.

PARIS, 36 RUE VIVIENNE D^r.

CHABLE MEDICIN SPECIAL

PENTRU BOALELE SEXUALE PE ȘI CINGINOASE

Consultațiuni la Ietaj, de la 1—8 ore seara sau în scris.

DEPURATIE SANG 500 bolnavi vindecați de pecingine, buboană virus și ulcere venerice prin siropul depurativ al doctorului CHABLE.

PLUS DE COPAHU Siropul de citrat de fer al lui Chable, vindează imediat scurgerile și slăbiciunea canalului, precum și perderile albe la doamne. A întrebuița asemenea și injecțiunea mea și a cere Nottja de tratament spre a se trata bine.

SIROP DE FORGET Vindecă: guturaiul, tusea, tusea măgărescă, iritațiunile nervoase ale bronșelor și toate boalele peptului. Este cel mai bun sirop cunoscut, el satisface pe bolnav și pe medic. O linguriță de cafea e de ajuns.

PREȚULŪ-CORRENTŪ

Pentru deschiderea Sesonului de Prima-Vara 1883 al Stabilimentului

„MAISON DE BLANC”

București, CALEA VICTORIEI, Nr. 34, București.

Alături cu Restaurantul Frascati, vis-à-vis de Teatrul Național.

Vânzare de Lingerie pentru Doamne și Domni, Batiste, Pânzetur, Fețe de mese și Prosoape, Gulere, Manjete, Ciorapi, Corsete etc. sub garanția cea mai completă pentru soliditatea și estințatarea extraordinară a mărfii.

Localitatea unica din Regatul unde se găsesc Trusouri complete de Mirese de la 280 franci în sus.

Comanzile din țară nu mai jos de cât 50 fr. se vor efectua numai contra unei arvune de 15 la sută.

LINGERIE PENTRU DAME.			
Qual. I	Qual. II	Qual. III	Qual. IV
fr. ct.	fr. ct.	fr. ct.	fr. ct.
2 50	3 75	5 25	6 50
6 50	8	11	14
6 25	7 50	9	10 50
7 50	9 25	11	15
2 50	3 25	5 50	7 50
8 50	10 25	11 50	14
15	21	28 50	35
3	4	6 50	8
4 50	6	7 50	11
7	9 50	12 50	16
18	24	28	35

LINGERIE PENTRU BĂRBAȚI.			
Qual. I	Qual. II	Qual. III	Qual. IV
fr. ct.	fr. ct.	fr. ct.	fr. ct.
4	5 25	6	7 50
6	7 50	8	10 50
9	11	14	15
2 50	3 75	4 50	5 50
4 50	5 50	6 50	7 50
2 50	3	3 50	4 7
6	6	6 50	7 50

DIVERSE.			
Qual. I	Qual. II	Qual. III	Qual. IV
fr. ct.	fr. ct.	fr. ct.	fr. ct.
2	3 50	4 50	6 50
5 50	7 50	9	11 50
2	2 75	3 50	4
4 50	6 50	7	8 50
10 50	13	17	19 25
3 50	4 75	6	7 50
6 50	8 50	15	19
4 50	5 75	6 50	8
7 50	9	10 50	12
4	5 57	7 50	9
6	8	11	14
4	5	6 50	8
7	8 50	9 50	11

PĂNZĂRIE.			
Qual. I	Qual. II	Qual. III	Qual. IV
fr. ct.	fr. ct.	fr. ct.	fr. ct.
16	18 25	22 50	28
18 50	21	25 50	31
38	46	52	62
66	83	91	85
78	86	95	112
92	116	125	146
32	38	42 50	52

INJEȚIUNE GRIMAULT et C^o

CU

MATICO

GRIMAULT & C^o Pharmaciști
8, RUE VIVIENNE, PARIS

Exclusivmente preparată cu foile Matiocoului din Peruvia. Această injecțiune, și aș câștigată în puțină vreme o reputațiune universală. Ea curățește în puțin timp sculamentele cele mai rebelle.

Depozit în principalele Farmacii.

IMPORTANT DE SF. SĂRBĂTORI

Cosonați proaspeți și pâine cu cartofi și de lăcuș

câri pot ține mai multe zile

De vânzare la Matache Theodorescu, Calea Dorobanților 13 (în dosul Bisericii Albe din Calea Victoriei).

VINDECAREA MALADIILOR DE PEPT

prin metoda cel nou al profesorului Jules Boyer (din Paris autorul celebrei broșuri „Vindecarea phthisiei pulmonare și a bronșitei cronice”, edițiunea a 16-a.

Broșura și medicamentele se găsesc în București la d. Ovesa, droguist.

Modul întrebuițării se imparte gratis.

Banca Națională de asigurare asupra Vieții

DIN VIENA

Avem onoare a aduce la cunoștința publică că am deschis biroul reprezentației noastre din București, încredințând încasarea premiilor vechi și cunoscutel firme A. E. Zehender & Co., Calea Moșilor No. 50.

Onor. Domni Clienti, cari până acum au plătit premiile D-lor la Reprezentația generală în București, sunt dar rugați ca pentru viitor să bine-voiască a se adresa la sus-numita firmă care va da ori-ce lămurire și instrucțiune în privința asigurărilor.

Viena în 20 Aprilie 1883.

Direcțiunea.

De vânzare bilete de inchiriat de lipit la case — 14, Strada Covaci, 14 —

LE DRAPÉAU NATIONAL

FABRIQUE FRANÇAISE

CAMELEY & HENRY
17, rue de Valenciennes, 17
PARIS

Nu vălăma
SĂNĂTĂTEA
SINGUR
CĂR

VINDECARE INFAILIBILĂ ȘI REPEDE

a tuturor maladiilor provenind din abuzul plăcerilor venerice, la orice vârstă și în impotență, sterilitatea, spermatozoa, slăbiciunea mijlocului, spasmi, nervoși, palpitațiuni, slăbiciune generală, polipul și nocturne, melancolie, vertiguri provenind din slăbiciune.

Prin Picăturile Regeneratrice ale dr. Samuel Thompson și prin Granulele de Arsenat de aur dinamizat ale dr. Addison.

Tratamentul acesta convine asemenea în maladiile de lăncezeală, convalescențele lungi, și mai cu seamă când trebuie a regenera organismul, de a fortifica și restitua persoanele pripădite de boala îndelungată și de mari pierderi de sânge.

Aceste două medicamente se pot lua separat.

Fie-care flacon este înconjurat de un prospect indicând modul tratămintului. Pentru a evita imitațiunile, observă să fie pe flacoane mărcile fabricii ca sus și semnătura celui singur preparator al acestor produse.

GELIN.

București: I. Ovesa, droguist, depozit general pentru România La Farmacia d-ilor Züchner, Risdörfer, Schmettau, Bruss și Roșu.

CEL MAI MARE MAGAZIN DE HAINE GATA BĂRBĂTESCI

Colțul Boulevardului — BUCUREȘTI — și Calea Victoriei 20.



CU OCAZIUNEA SFINTELOR SĂRBĂTORI DE PAȘTE
a sosit al II-lea și bogat asortiment de

HAINE DE VARA

spre scirea onor. amatori de călărie și vânătoare, am primit

Costume de Călărie și de Vânătoare, fasoane original englezești

FRĂȚII KOCH SUCCESORII

Palatul Daciei

Cel mai mare magazin de haine gata bărbătesci

Colțul caiei Victoriei

colțul străzii lipscu

